

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 970

Director: DON JOSÉ ESTEAÑI

Lunes 20 de diciembre de 1897

D.ª BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.ª

VERDADERO NEGOCIO

Por ausentarse sus dueños, se traspaasa la acreditada tienda de ultramarinos titulada *La Rosita*, situada en la calle de Atarazanas, número 1, en condiciones ventajosas.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª

E. ESTEAÑI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.ª

Horas de consulta: de ocho de la mañana a una to de la tarde.

Dinero para Cuba

De todo cuanto se refiere al problema económico planteado desde que empezó la actual guerra de Cuba, nos parece conveniente enterar á nuestros lectores, como hemos manifestado en varias ocasiones, pues la excepcional importancia de aquél le coloca á igual nivel que el político.

Por eso reproducimos el adjunto trabajo de nuestro colega bancario *El Economista* referente al empréstito que proyecta el actual ministro de Hacienda para allegar recursos que le permitan, por lo menos, atender á lo más perentorio hasta que la pacificación produzca los esperados frutos de devolver á Cuba su ponderada riqueza de otros tiempos, con la que ayude á la Metrópoli á sobrellevar la pesada carga de la deuda creada con los gastos necesarios para reprimir la rebelión.

«Lleva el Gobierno con tal secreto las negociaciones para contratar un nuevo empréstito, que ni á la prensa ni á los círculos bursátiles ha trascendido otra cosa que la relativa á afirmar que la operación será pronto un hecho.

Nada se sabe respecto á condiciones y modo de emisión; nada de las garantías que van á darse; nada del grupo ó grupos que habrán de servir de intermediarios, si es que intermediarios ha de haber.

Por rotas se han dado en los días pasados las negociaciones con la casa Rothschild, asegurándose que esta casa no consideraba suficiente fianza las minas de Almadén para garantizar un anticipo de 100 millones. De esta misma opinión parece que participan otros grupos de banqueros á quien pudiera haberse brindado con el negocio.

Diferentes veces hemos demostrado que este juicio sobre el poder de rendimientos de las minas de Almadén es por completo equivocado; es más un pretexto que una razón valedera.

La ampliación del empréstito con la garantía de las Aduanas es procedimiento de que con más insistencia se ha hablado. No es, ciertamente, el peor de cuantos pudieran seguirse. Antes de ofrecer otras rentas en garantía y comprometer ligeramente todo el patrimonio fiscal del Estado, convendría agotar el margen de las rentas ó impuestos ya afectados ó comprometidos.

La renta de Aduanas ha producido, como término medio, en el último quinquenio, unos 120 millones de pesetas en cada ejercicio. El servicio de las obligaciones ya emitidas cuesta 92, resultando todavía un margen libre de 28 millones.

Con este margen se puede atender con holgura un empréstito emitido en iguales condiciones que el anterior—de 150 millones, y aún queda algún sobrante para refuerzo de garantía.

No son grandes los recursos que por este lado pueden obtenerse; pero nos parece preferible agotar esta base, ya escogida antes, á buscar otra nueva por ahora. Mientras se consumen estos 150 millones, quizá podamos ver claro en el problema cubano; y cuando esto suceda, será oportunidad de echar por otro lado ó de recogerse y no echar por ninguno.

No se nos oculta que el sistema que aconsejamos tiene sus inconvenientes y sus dificultades; cualquiera otro los tendría mayores, y hay que escoger del mal el menor posible.

Un inconveniente es el relativo al daño que se causará al papel igual ya circulante—las obligaciones de Aduanas—asi porque al aumentarse su masa se reduce el cociente de relación entre su oferta y su demanda, con daño de su precio, como

porque se aminoran sus garantías al extenderse á mayor pasivo.

Otro daño—éste afecta al presupuesto—es el derivado de la rapidez en la amortización que se ha impuesto á estos valores de Aduanas. Por asegurar un éxito, más político que financiero, se ha impuesto al Tesoro una carga que el Tesoro no puede sobrellevar, y para el servicio de una deuda que puede ser á lo más de 750 millones, se ha aplicado una suma anual capaz para doble capital cuando menos.

Estúdiense cualquier otro procedimiento, y los daños serán mayores y los males más graves todavía.

Después de haber emitido las obligaciones de Aduanas como se emitieron, ya no es posible lanzar otro papel de menor garantía y de menor producción. Y si en lugar de la renta de Aduanas se echa mano de otra renta libre—libres, verdaderamente libres, si se tiene en cuenta la importancia de la deuda, pocas son las que quedan,—el crédito general de la nación sufrirá y padecerá mucho más.

Si la casa Rothschild se deciese al fin á aceptar el contrato celebrado sobre Almadén, podrían reunirse, con él y las nuevas obligaciones de Aduanas, unos 250 millones, cantidad de bastante importancia para poder aguardar con relativa tranquilidad los efectos de las reformas autonómicas.»



Los yankees procuran por todos los medios favorecer á los rebeldes de Cuba, después de las manifestaciones hechas por Mac-Kinley en el Mensaje.

Así lo expresa *El Imparcial*, que recomienda mucha prudencia—¡más todavía!—mucha energía y mucha actividad en los arsenales, por lo que pueda ocurrir.

Hasta ahora lo único de que nos hemos provisto es de prudencia en gran abundancia.

De lo demás, cero.

Y vista la actitud de los yankees, que se acentúa cada día más en favor de los separatistas, mientras hacen protestas de amistad á España, es necesario prepararse, como dice muy bien *El Imparcial*, para en el caso de que quieran bronca poderlos reventar.

Lo que hace falta aquí es tener vergüenza y pundonor y mucha dignidad.

En teniendo eso que nos entran yankees, si se atreven á entrar

Estamos en un período histórico de optimismos y de halagüeños augurios.

Según los telegramas de Cuba, muchos caracterizados separatistas de los que emigraron de Cuba regresan á la Habana aceptando la legalidad y probando de esta manera que se hallan muy satisfechos de la política del Gobierno.

Estas conversiones dan lugar á que los optimistas crean que se aproxima el fin de la insurrección en Cuba.

Dios quiera que no se equivoquen.

Pero esa misma satisfacción de los que estaban emigrados por atectos á la independencia cubana, infunde recelos justificados á los buenos españoles de aquende y allende los mares.

¿Verán en la política de este Gobierno el camino más fácil de hacer su juego?

Yo, por mi parte, no estaría tranquilo si fuera Piñades!

Dicen de Bruselas que el *Diario* de aquella capital publica un artículo favorable á España expresando sus deseos de que pueda pronto salir adelante de los conflictos pendientes.

Gracias por la mínima parte de España que yo represento.

Malo, malo, malo, malo!

Ha volcado en la calle de Alcalá de Madrid el coche que conducía al ministro de la Gobernación señor Capdepón.

Este resultó ileso y continuó á pie hasta su casa; pero el suceso ha debido de impresionarle mucho.

Aunque el señor Capdepón, que gobierna sin reproche de su amigo Puigcerver, le haría más impresión que la caída del coche la caída del poder.

¿Quién sabe si el vuelco del vehículo no será un aviso providencial de que se acerca el vuelco del Gobierno con todos sus muebles!

Leo:

«La Real Academia de San Fernando ha informado favorablemente en el proyecto de construcción de un nuevo edificio para ministerio de Marina en el paseo de la Castellana.»

«Perfectamente!

Así no habrá barcos, pero habrá ministerio.

Y en caso de necesidad se bota al agua el edificio con artillería gruesa á bordo.

Cantemos como en *Agua, Azucarillos y Aguara*.

diente, parodiando:

¡Mucho edificio nuevo,

mucha farola

y el puchero á la lumbre

con agua sola!

El Gobierno carece de noticias que confirmen la presentación de algunos cabecillas en Cuba.

Lo creo.

Los autonomistas

muy halagados

premesas hicieron

de que las reformas

traerian en breve

la paz bienhechora

rindiendo las armas las salvajes hordas; pero á los rebeldes no les acomoda. ¡Son los cabecillas unos cabezotas!

Vaya, ¿no lo decía yo?

Ahora resulta que todo lo que dijo el sujeto misterioso disfrazado de mujer era una invención.

Se ha probado que el *Chato* á quien acusó se hallaba el día de autos en Barcelona.

Y se ha probado también que Tort, el protagonista de este suceso, pidió al bazar *El Siglo*, desde Reus, un vestido de mujer, abonando por él 42 pesetas.

Además resulta también evidente que el *Chato* no es anarquista.

De tanto barullo en pos, resulta, hecha ya la luz, un sainete que ni los de don Ramón de la Cruz.

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Madrid 19—12'30 t.

Siguen los optimismos

Aunque el Gobierno se muestra impetrable en todo lo que se refiere á las noticias que se reciben de la buena marcha de los asuntos en Cuba, sábase que las últimas impresiones recibidas son buenas, pero que los ministros, dando pruebas de extremada prudencia, no quieren darlas al público mientras no pueda hacerse de un modo definitivo.

Cada día es mayor la esperanza de que la paz no ha de tardar, en confirmación de las halagüeñas noticias que ha traído á la Habana el teniente coronel de ingenieros señor Ruiz, después de haber conferenciado—como ya se ha dicho—con el cabecilla Aranguren, con quien le unen lazos de íntima y antigua amistad, pues es bien sabido que cuando el señor Ruiz era jefe de bomberos de la Habana, Aranguren era teniente del mismo cuerpo.

Como prueba de que gran número de rebeldes son partidarios de la sumisión, se cita el hecho de que éstos facilitan á nuestras tropas importantes datos que son de mucha utilidad para perseguir á los insurrectos intransigentes, atribuyéndose á estos datos, entre otras cosas, el hecho de que en el encuentro que tuvo el batallón de Arapiles con la partida del cabecilla Nápoles, los rebeldes tuvieron tantas bajas, mientras los nuestros sólo tuvieron dos heridos leves.

Las noticias de Oriente son también satisfactorias, insistiéndose en que el cabecilla Rabi está inclinado á presentarse.

Entre las personas que tienen motivos para poder apreciar con exactitud la situación de la isla de Cuba se dice que, por las señales que se advierten, casi puede asegurarse que ahora ofrece síntomas muy semejantes á los que antecieron á la paz del Zanjón.

Aprehensiones

Según comunica un telegrama de Nueva York, un crucero norteamericano ha apresado á siete barcas españolas, cargadas de aguardiente y otros artículos, en las aguas jurisdiccionales de la Florida.

Las autoridades yankees tratan de justificar esas aprehensiones diciendo que se dedican al contrabando y fundándose en no se sabe qué artículos de la ley de Sanidad.

Madrid 19—3'40 t.

La columna Segura

Un despacho de la Habana dice que el general Segura con su columna ha llegado á Bayamo, sin que en el camino haya tenido novedad.

Banquete

Otro telegrama de la Habana anuncia que los reformistas obsequiarán con un banquete á la redacción del *Diario de la Marina*, por la campaña que ha venido haciendo en favor de las reformas autonómicas.

Madrid 19—11 n.

Malas noticias: Ahorcados por los rebeldes.—No regresó Ruiz.—Nuevos emisarios.—Fusilado ó preso?—Muertos, prisioneros y presentados.

Dice un despacho de la Habana que varios rebeldes que intentaban someterse han sido ahorcados por el cabecilla Betancourt, quien mandó ahorcar á su médico y á otros diez más.

En Batabanó ha sido ahorcado el emisario Rodríguez.

En Bayamo también ha sido ahorcado un caballero que llevaba una comisión para que se sometiera el cabecilla Rabi.

A pesar de lo que se ha dicho, no ha regresado el ayudante del general Blanco señor Ruiz, creyéndose que le fusilaron los rebeldes, cumpliendo las órdenes de Máximo Gómez de matar á quien gestione la sumisión.

En vista de que el señor Ruiz no re-

gresaba, fueron á ver á Aranguren don Ernesto Tosca, empleado en el Consulado de los Estados Unidos, y don Juan Manuel Chacón, gran partidario de los rebeldes, ambos jóvenes distinguidos que llevaban una carta de Mr. Lee y un pasaporte del general Blanco.

Estos regresaron diciendo que el teniente coronel Ruiz llegó al campamento de Aranguren, quien le abrazó.

Aranguren se hallaba escoltado por doce hombres, á quienes el señor Ruiz les aconsejó que se sometieran.

Entonces los rebeldes, que no se hallaban preparados por Aranguren, exigieron á éste que aplicase á Ruiz los bandos de Máximo Gómez.

Aranguren no se sintió con bastante autoridad para imponerse á los suyos, por lo que se reunió el consejo de guerra, condenando á Ruiz á ser fusilado.

La policía dice, sin embargo, que Ruiz vive y está preso.

Añade el telegrama que desde el primero de noviembre han sido muertos 681 rebeldes, fueron hechos prisioneros 107 y se presentaron 337.

RICARDO.



INVIERNO

En sombras la vega llora, en brumas se oculta el monte y obscuro está el horizonte cual negra pena traidora.

Silba el viento plañidero, cruge la rama venecida, y pia el ave aterrida con sonido lastimero.

Ruge espumoso y valiente el río amenazador y tiembla todo al fragor de su impetuosa corriente.

Gotea la vieja casa del aburrido labriego que hace el nido junto al fuego mientras el mal tiempo pasa.

Busca albergue el averío cuando há poco le ha dejado, y estáse triste y callado acurrucado de frío.

Se oye de la esquila el són, melancólico, constante, con timbre desesperante que entristece el corazón.

Todo es frío, todo es triste, todo llama al desconuelo; estando enlutado el cielo, de luto la tierra viste.

Verdes lagos son los prados que poco antes florecieran; los que antes caminos fueran en agua están anegados.

El huerto que en verde manto orgulloso se envolvía, parece hoy en su agonía olvidado campesano.

El campo es frío desierto; nada que le dé esplendor; ni un pájaro ni una flor; parece que el campo ha muerto.

A todo ruido se cunda el monótono sonar del agua helada al chocar con la tierra moribunda.

¡Oh, sol! si nunca volvieras á asomar tu faz divina, si tu lumbre peregrina derramando no siguieras;

Si por siempre nos dejaras envueltos en la negrura de estas nubes de amargura y del suelo te olvidaras;

Ni este campo que ahora llora por tu luz reviviría, ni de mi pecho saldría el tedio que le devora.

Dora del monte la cumbre; da al valle alegría y calma; ¡sal, sol, que sientas en el alma la nostalgia de tu lumbre!

Federico Sarmiento.

MÁS PRUEBAS

El semanario *Páginas Dominicales* dice en su número de ayer que «algunos políticos, imposibilitados para defenderse en la prensa de ciertos cargos que en ese terreno les han dirigido, han anunciado su propósito de publicar un nuevo periódico en esta localidad.

El mismo colega añade que con esta noticia se relaciona el viaje que ha hecho un periodista á Bilbao, desde cuyo punto ha dirigido á Barcelona un telefonema al jefe de la aludida agrupación política ofreciéndole incondicionalmente sus servicios.

Como no dice *Páginas* quién es ese político que está en Barcelona ni quién el periodista cesante, claramente se trasluce que el político es don Santiago López, y que el periodista lo será un cesante que, naturalmente, aspira á colocarse pronto y á ir haciendo méritos para obtener mayores ventajas en sus lucrativos destinos.

Tan natural como que quien está cesante quiera emplearse nos parece que aquel á quien se le hacen cargos procure defenderse, aunque los cargos estén bien fundados y la defensa sea punto menos que imposible.

Si la defensa ha de reducirse á la que hasta ahora han hecho del señor López sus amigos en cuantas ocasiones han tenido para hacerla—y cuenta que más de un año han dispuesto en absoluto de un periódico local,—podía excusarse aquel señor de gastar en balde su dinero, porque nosotros estamos dispuestos á defenderle sin que le cueste un céntimo la defensa. Si ese periódico ha de venir diariamente encareciendo su buen nombre, su posición, su fama de honrado y generoso, su carácter apacible y siempre dispuesto al bien, aquí estamos nosotros para repetirle cuantas veces hablemos de él; eso no vale la pena de fundar un periódico.

Primero debiera el señor López haber prestado servicios al país y á su distrito, y cuando esos servicios fueran desconocidos ó negados, entonces venía de perillas el periódico para darlos á conocer y confundir á quienes los negaran. Pero ahora, ¿qué va á decir ese periódico si su misión no es otra que defender al apacible don Santiago de los cargos que, como político y representante de la provincia en Cortes se le dirigen?

Porque nosotros, que respetamos mucho al honrado y bondadoso don Santiago López, le censuramos únicamente como diputado que no se ha ocupado para nada en las gravísimas cuestiones que conturban al país, ni siquiera en procurar servir los intereses de su distrito, en beneficio del cual no ha hecho absolutamente nada.

«No es exacta esta afirmación nuestra? Pues se desmiente á bien poca costa; no hay más que expresar lo que don Santiago ha hecho por Cabuérniga ó por Santander en el ejercicio de su cargo de diputado. Pero si no ha hecho nada; si lejos de ocuparse en las cuestiones de interés general ha gastado su tiempo y su influencia y hasta su dinero en procurar alcaides desahogados, como el que mandaba á buscar en Cádiz, ¿de qué ha de servirle un periódico ni ciento?

Lo que hay en esto, si es que efectivamente existe el propósito de fundar ese periódico, es una prueba más de lo que venimos repitiendo: que don Santiago López es, inconscientemente, un magnífico instrumento del *viesquismo* á cuya funesta política sirve eficazmente.

En muchos sitios que lleva interviniendo en la política provincial el señor Viesca no ha fundado un periódico, ni siquiera creemos que se le haya ocurrido fundarle; pero hará que le funde don Santiago para aprovecharse después de él haciéndole decir cuanto á sus fines convenga, como ha sabido aprovecharse de su nefanda coalición con el señor López, para obtener en las elecciones de la capital, por la Trasadántica, un número de votos é que nunca había logrado llegar, á cambio de dos docenas que pudo dar á aquél en Cabuérniga, porque los demás ya sabemos cómo se consiguen y ya sabiéndolo también la gente por nuestras informaciones.

Lo lamentable es que persona tan apreciable particularmente como el señor López se vea convertida, por burdas habilidades, en dócil servidor del más odioso caciquismo.

BIBLIOGRAFÍA

CRÍA DEL CONEJO

POR R. E. Y L.

De las prensas de la casa editorial de Hijos de Ouesta acaba de salir un nuevo libro que trata de la *Cría del Conejo* y que ha de prestar indudables servicios á quienes la procuran, y sobre todo, sin la menor duda, á las clases pobres, que pueden encontrar en su lectura medio de obtener fácil mente grandes y positivas ganancias, ó cuando menos de conseguir una alimentación más sana y más barata que la que por regla general suelen tener.

«Es animal tan útil el conejo, dice el autor de la obra á que nos referimos, que proporciona no sólo carne abundante y barata, sino también excelentes pieles para abrigos y otros productos industriales. Es animal sin pretensiones, un proleario modesto; se aloja en una cabaña y se alimenta con hierbas, ofreciendo regalo al campesino y al obrero y caza á los pobres. El proleario que no cultiva campos ni tiene tierras, ¿cómo alimentará sus conejos? Para éste, los abrojos, las espigas de la tierra se convertirán en frutos de bendición; irá á las orillas de los caminos y de las tierras estériles y abandonadas, á recoger los cardos, las zarzas y los abrojos con que alimentará, con que cebará su pequeño rebaño, y la industria rural ganará todo lo que los criadores de conejos perderán en miseria y pobreza.»

«En España no se saca tal vez del conejo doméstico todo el partido que fuera de desear. En otros países se explota en gran escala esta lucrativa industria.»

Los que no han obtenido de la cría del conejo todo el resultado apetecido deben leer atentamente la obra de que nos ocupamos y por ella vendrán en conocimiento de que si les ha sucedido así ha sido por una de las siguientes razones: falta de cuidados minuciosos, de vigilancia directa; falta de llevar libros de ingresos y gastos, razas defectuosas ó otras faltas de esta naturaleza.

Pero el conejo siempre lleva el bienestar á las familias de los pobres y procura beneficios suficientes á quien se dedica á su cría, estando en todo tiempo los resultados en razón directa de los cuidados que se tengan con ellos. ¡Cuántos desgraciados se evitarían enfermedades y otros males si criaran algunos conejos para su consumo. Este alimento no les costaría nada, puesto que les darían hierba del campo, de los caminos, de los bosques y en cambio los sustentarian haciéndoles más fáciles sus rudos trabajos.

Así, ó en términos parecidos, se expresa muy cuerdamente el autor de la obra *Cría del conejo*, exponiendo en ella la manera de poder conseguir aquel resultado que preconiza.

Al efecto, después de la Introducción, donde expone las ideas transcriptas, estudia el conejo y sus diversas razas y el leprido, ó mestizo fruto del cruzamiento de la liebre y el conejo.

Continúa, una vez conocido el producto ó sea el conejo en sus diversas variedades, estudiando la manera de obtenerle, ó sea la crianza, así del salvaje como del casero, y se extiende con muchos detalles en la exposición de la multiplicación, destete y alimentación de aquéllos.

Dedica también algunos capítulos al engorde del conejo, su cría como medio de especulación zootécnica, gastos y productos que proporciona y enfermedades que le son más comunes.

La obra termina con un capítulo de Preparaciones culinarias, donde se exponen varias fórmulas para guisar los conejos y algunas indicaciones acerca del modo de matarlos, preparar las pieles, distinguir el gazapo del conejo y el conejo salvaje del casero, dando fin con algunas reglas para la cría del conejo ó cochinillo de Indias.

El libro, elegantemente impreso é ilustrado con 17 grabados, se vende á 250 pesetas en Madrid, Librería de Hijos de Ouesta, Carretas, 9, y se remite certificado á provincias enviando una libranza de 3 pesetas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertising prices per line and column.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, LO IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12'30 tarde.

Servicio de reca, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12'30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Muere en Barcelona.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7'45 mañana, y 4'20 tarde. Para Marrón, a las 11'53 mañana.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo. En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa.

El tren número 4 no admite viajeros para Solares. En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.

FERROCARRIL CANTABRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'55 y 11'05 de la mañana, y a las 2'30 y 5'35 tarde.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'20 y 11'30 de la mañana, y a las 2'30 y 5'20 tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'44 y 12'20 mañana, y 8'30 y 6'40 tarde.

Torrelavega a Santander.—Salida a las 8'08 12'18 mañana y 8'23 y 6'08 tarde.

ORINA. Cura sin sondar ni operar. Diatasa de las estresheces. Rotura y espelicion de los cálculos (piedra) y arenillas.

SORDOS. Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York.

IMPOTENCIA. Pérdidas, debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, nervosismo, parálisis, reblancamientos.

VACUNA SUIZA (COW-POX). Farmacia del Doctor Montañón. HUAN PÁN CORTES 2

PURGACIONES. ESTRECHECES, ULCERAS O CHANOROS VENEREOS Y SIFILITICOS. En pocas horas disminuyen y se curan pronto.

EL RABIOSO DOLOR DE muelas cariadas. AIBAF SERDNA. (anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA, ARBORICULTURA Y FLORICULTURA. RAMÓN ESCALANTE. JARDINERO Y PROPIETARIO.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presento Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona.

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de diciembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LA FAYETTE.

¡GRAN REGALO! Constantes siempre en nuestro propósito de procurar toda clase de ventajas a nuestros suscriptores.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba.

Aguas minero-medicinales de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras.

EL PERIÓDICO El Cantábrico. Vale por la adquisición del GRAN REGALO, consistente en amplificaciones al platino inalterable gran tamaño.

ÁBANO-TODADO J. BUCI. JARABE (PREP. EN FRIJO) Contra las Glándulas del Cuello.—Raguitismo—Flejedad de las Carnes—Palidez—Eruptiones en la Piel—Cositas lácteas, etc.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO. MURRAY & LANMAN. AUMENTA TÓNICO ORIENTAL CABELLO PERFUMA.

Vuelta al Mundo MADRID. El cuaderno 20 y último es el regreso a MADRID pasando rápidamente por San Sebastián, Burgos, Valladolid, Segovia y El Escorial.

TIPOGRAFIA EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía. Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Ekspres, Kodak y otras.